

# 思考社会 探索人性 表达自我

## 第二十一届上海市大学生活话剧节落幕

□ 记者 王永娟 陆海捷

经过两周的激烈角逐,第二十一届上海市大学生活话剧节各大奖项在日前举行的闭幕式暨颁奖典礼上揭晓。来自各高校的戏剧爱好者们用独具匠心的原创作品,向观众展示了当代青年对戏剧艺术的深刻理解与创新表达。

第二十一届上海市大学生活话剧节组委会一共收到116部作品(其中包含长剧作品、短剧作品、专业组剧目作品、剧本创作、戏剧教育征文和展演作品),经过初赛评委们的评选,入围线下展演的剧目作品有24部。在上海话剧院艺术中心提供的专业舞台上,各大高校剧社都充分展现出对戏剧创作的热情与努力,长剧组、短剧组、专业组的竞赛一度呈现白热化趋势。

经过决赛评委们的评选,北京大学北国剧社《莫斯科时间》、上海外国语大学飞那儿剧团《嘘!别哭啦》分别获长剧组、短剧组一等奖。上海戏剧学院剧力社《幕启之前》获得专业组最佳剧目奖。在剧本创作组,上海师范大学吴朕峻创作的《稻田的梦想》、上海戏剧学院孙雪晶创作的《胭脂灰》获得最佳剧本奖。戏剧教育理论研究类论文:华东师范大学贾羽洁的《素养培育视角下戏剧课程项目化教学实践探索——以上海H高中为例》;戏剧教育课程教案:上海师范大学刘凡琪的《一人一故事剧场在校园欺凌主题下的教学设计》、重庆第二师范学院罗涵文的《让〈跳水〉在语文课堂中绽放新的生命》获得

戏剧教育征文组优秀创作奖。

“今年的入选作品让我印象深刻,它们展现了当代大学生戏剧创作的多元视角与深刻思考。这些作品或聚焦环保议题,或直面科技发展带来的伦理挑战,或关注社会发展中的现实矛盾,或探索人类精神世界的深层困境。”一级演员、上海话剧院艺术中心党委书记田水表示,21年过去了,上海市大学生活话剧节的舞台越来越大,上海话剧院艺术中心也实现了当初的设想和承诺——把上海市大学生活话剧节打造成一个汇聚青春创意、激发原创热情、助力校园戏剧繁荣发展的平台。“它不仅提供了一个展示戏剧才华的舞台,更是一个让年轻人思考社会、探索人性、表达自我的平台。”



为了给青年戏剧人提供更好的成长环境,话剧节组委会特别邀请业内专家组成顾问团队,从剧本创作到舞台呈现进行全方位指导;同时,通过与各高校的深度合作,在场地、设备等硬

件方面给予充分保障,确保创意都得到完美呈现。

本届上海市大学生活话剧节由上海市学生联合会、上海市戏剧家协会联合主办,上海话剧院艺术中心承办。

### 1+5+29

徐家汇街道织密全域治理网

□ 记者 张旺

近日,徐家汇街道召开民情快办工作推进会,以民情快办为牵引,探索全域覆盖、全链闭环、全员参与的治理新路径,为片区治理“两降两升”注入强劲动力。

会议伊始,徐家汇街道有关负责人介绍了《徐家汇街道聚焦“多格合一”加快民情快办工作落实机制》。据了解,“1+5+29”全域响应体系以街道城运中心为“智慧大脑”,五大片区(万体汇片区、乐山片区、土山湾片区、赵巷片区、徐虹北片区)民情快办工作站化身“调度枢纽”,29个居民区设立“民情前哨”,实现线上线下诉求全时覆盖。

会议明确了“11515”速办机制,要求紧急事项1小时内现场处置,简易事项1天内办结,复杂事项5天内办结,疑难事项15天内办结。“四全四快”处置流程(全覆盖民意收集快、全流程派单处理快、全闭环反馈监督快、全方位分析防控快)以及“五力”协同攻坚路径(发挥“三级组织”聚合力、强化“三城协同”战斗力、助推专班攻坚破题力、激活“三所联动”法治力、激发社会力量自治力),不仅确保了民意诉求的快速响应,更为基层治理现代化奠定了坚实基础。

在推进会现场,五大片区民情快办工作站同步揭牌。这些实体化枢纽以“码上报·马上办”为行动准则,承诺践行“一格有情、一刻生活、多格合一、民情快办”服务理念。今后居民只需通过扫码上报,工作站即可联动处置力量直通社区“最后一米”。

与此同时,片区相关代表从片区治理、资源支持、执法协同、区域共建、社区服务等多维度,展现了民情快办机制汇聚的多元力量,彰显了“多方协同、同题共答”的强大合力。

“民情快办,核心在‘快’,关键在‘办’,落点在‘成’。”徐家汇街道有关负责人表示,各片区将立足特色精准发力,让片区党委成为资源整合的“一线指挥部”。

## “智涌模速”专项行动启动

□ 记者 曹香玉

日前,中国工商银行在徐汇区“模速空间”大模型创新生态社区举行《助力上海市人工智能产业发展“智涌申城”全面金融服务方案》专题发布会。

本次发布会上,中国工商银行携手政府及重点企业等,共同助推人工智能产业迈向高质量发展新阶段。

未来五年,中国工商银行将着力打造“全链条支持、全方位创新、全要素保障、全生态协同”的“四全”服务体系,通过“股、贷、债、租、顾”等全面金融服务,为人工智能企业提供各类债权及股权融资支持总规模

不少于1000亿元,重点投向上海人工智能“基础层—技术层—应用层”等产业链关键环节,精准对接产业发展需求。

同时,针对模速空间创新生态社区,中国工商银行上海分行推出了“智涌模速”专项行动,全方位支持“模速空间”内人工智能企业的科技创新、产业聚集及应用赋能。据悉,中国工商银行已在徐汇区挂牌了全国首家人工智能主题“企业家加油站”,围绕模速空间及周边区域组建“AI青年金融服务团队”,为科技人才提供“金融服务体验包”等。

活动现场,《工银模速金融科技“揭榜挂帅”生态共建方案》发布,中国工商银行将联合模速空间入驻AI企业,围绕智能风控、资产管理、合规审计等核心金融业务场景,组建跨界技术团队,开展大模型应用攻关,为人工智能企业提供真实产业化验证平台,加速技术成果转化,打造金融科技创新标杆。

徐汇区作为上海科创中心的重要承载区域,正加快人工智能领域全域全产业链布局,全力实施全国人工智能高地建设“三年行动计划”。中国工商银行也将

与区域协同发力,聚焦“科技策源、创新创业、产业集聚、要素保障、生态治理”五大方向,强化算力、语料、金融等全方位要素保障体系,为人工智能企业在徐汇发展筑牢根基。

上海市人工智能行业协会、上海人工智能实验室、上海交大人工智能学院等共同见证了“工银模速创新中心”揭牌。该平台将先行试点《“智涌申城”方案》中的AI算力贷、AI研发贷等创新金融产品,优先与模速空间入驻企业开展生态共建合作,助力企业技术水平持续提升。

## 铁路部门扩大高铁宠物托运服务试点范围

为更好满足旅客携宠出行需求,铁路部门自6月20日起扩大高铁宠物托运服务试点范围,覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站、38趟动车组列车,旅客可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

自4月8日在京沪高铁5座车站10趟列车试点“隔离运输、人宠分开、专人

看护”的高铁宠物托运服务以来。铁路部门在深入总结试点经验的基础上,决定自2025年6月20日起,将试点服务范围扩大至市场需求相对较大的京广、京哈、沪昆等高铁线路部分区段,新增北京西、郑州东、武汉、长沙南、广州南、深圳北、沈阳北、大连北、哈尔滨西、西安北、成都东、青岛等20座车站和G335、G1377、G491/492、G935、G1591、G208等列车可办理宠物托运服务。

扩大试点范围后,旅客可通过铁路12306客户端“宠物托运”功能查询对应车次,购买车票并线上预约同车托运宠物服务。预约成功后,旅客在乘车前按约定时间携带宠物及购票使用的有效身份证件、《动物检疫合格证明》,前往出发高铁车站的中铁快运营业部办理托运手续。抵达目的地车站后,旅客根据短信或电话提示领取宠物。针对夏季气候炎热的特点,铁路部门

将加强高铁快运柜、宠物箱消毒清洁,强化全过程安全管控,持续提升高铁宠物托运服务品质。

铁路部门提示,如需获取高铁宠物托运服务更多信息,旅客朋友可拨打12306和95572客服热线,或在铁路12306客户端查询。铁路部门将广泛听取旅客朋友的意见建议,持续改进高铁宠物托运服务,为旅客出行提供更多便利。

(综合自:国铁集团)